

## К 90-ЛЕТИЮ КОТЛАССКОГО РАЙОНА

Постановлением Временного правительства в 1917 году «Поселок при станции Котлас был преобразован в город Котлас Сольвычегодского уезда»

В начале XX века Котлас не являлся административным центром. Деревни Жернаково, Мартемьяновская и Малая и Большая Петрухинские входили в состав Сольвычегодского уезда, а другие деревни относились к Удимской волости Велико-Устюгского уезда.

Лишь 9 мая 1922 года президиум Великоустюгского уисполкома принял решение «Деревни Удимской волости: Малая и Большая Петрухинские, Жернаково и Мартемьяновская переименовать в город Котлас». Остальные деревни, относящиеся к приходу Стефановской церкви в городскую черту не вошли - они остались в подчинении соответствующих волостных центров.

В течении нескольких лет шло формирование территории нынешнего Котласского района. 28 июня 1924 года на очередном заседании райисполкома было принято постановление «Районирование Котласского района считать законченным 25 июня, организацию сельсоветов и выборы председателей утвердить».

После окончания Великой Отечественной войны они продолжали честно служить Отечеству, занимались укреплением обороноспособности нашей родины.

В первое десятилетие Советской власти территория Котласского района входила в состав Северо-Двинской губернии, с 1929 - Северного края, с декабря 1936 - Северной области, с сентября 1937 года находится в составе Архангельской области.

В рукописи Потапова В. А., посвященной истории Котласа есть воспоминания, посвященные образованию Северо-Двинской губернии. «По инициативе Велико-Устюгского и Котласского исполкомов Совета рабочих, солдатских депутатов в июне 1918 года

в городе Великий Устюг был созван съезд пяти северовосточных уездов Вологодской губернии: Великоустюгского, Никольского, Сольвычегодского, Усть-Сысольского и Яренского».

На съезде было решено создать Северо-Двинскую губернию из пяти вышеуказанных уездов с центром в Великом Устюге. Был выбран исполком в количестве 27 человек. На съезде было две фракции: фракция большевиков, руководимая товарищем Ветошкиным М. К. и фракция левых эсеров, руководимая Менциковским.

В июне 1918 года в Великом Устюге наряду с Советами существовали уездная земская и городская Управы, во главе которых стояли представители кадетов, эсеров, меньшевиков. Съезд отменил Управы, подержал власть Советов в городе.

Во время работы съезда вооруженный отряд из Котласа, состоящий из членов РКПб, контролировал порядок в городе.

В архиве Великого Устюга хранятся мандаты некоторых делегатов от Котласа. Были направлены на этот съезд от фракции левых эсеров Быков П. Е., от Удимского волостного Совета гражданин деревни Шпицыно А. Г. Кудрин, от железнодорожного Союза Пермской железной дороги Вешняков Д. А. От большевиков на съезде было больше десяти представителей.

Северо-Двинская губерния с центром в городе Великий Устюг была образована постановлением Наркомата внутренних дел от 24 июля 1918 года, упразднена в январе 1929 года в связи с включением ее территории в состав Северного края.

Автор: Панькова Галина Ивановна  
kotlasmuseum.ru

